



習近平今抵澳門視察

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將於18日至20日赴澳門，出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮，並視察澳門特別行政區。習近平過往曾五度以不同公職身份前往澳門，包括2014年12月以國家主席身份親臨澳門，出席慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典禮。時隔5年，習近平再次赴澳門，澳門市民充滿期待。

澳門市民想對習主席說些什麼呢？香港文匯報記者帶您去和幾位在澳門生活和工作的市民聊一聊。

圖/文：香港文匯報記者 程相逢 澳門報道

「習主席，我想對您說」



2014年12月20日，習近平主席視察澳門大學期間與學生座談，勉勵學生努力學習，青出於藍。



“我想扎根澳門貢獻綿力”

韓幸芸
澳門大學讀MBA三年級學生

澳門大學鄭裕彤書院。
時間回到2014年12月20日這天，當時習近平主席在澳門大學視察時，應邀在這裡參加了校師生正在舉行的「中華傳統文化與當代青年」主題沙龍。來自江蘇蘇州的韓幸芸在澳門大學當時正在讀工商管理本科二年級，她有幸參加了這次主題沙龍活動，她對2014年12月20日這天記憶猶新，終身難忘。韓幸芸作為中國民樂的學習者、推崇者，與習主席深度交流了中華傳統音樂、藝術的傳播和發展方向。

們看不見的地方。在市容市貌上，澳門不會因為發展經濟而去破壞傳統建築，所以澳門古城區的城市面貌變化並不大，但在2016年「智慧城市」建設開始後，澳門居民的生活便利性大大提升了，移動支付，線上外賣平台等便民服務的普及和發展，讓居民真正從發展中受益。
韓幸芸說：「如果有機會能再見到習主席，我會對他說，『習主席，5年過去了，澳門的發展日新月異，希望您繼續關心澳門，關心為澳門的建設默默貢獻力量的平凡人。』」她說，「至於我個人最大的願望，就是希望畢業後能留在澳門特區，貢獻自己的力量，和澳門特區一起奮鬥。」



“加強內地澳門大學合作”

甄勇
澳門大學教授

澳門大學行政樓。
現任澳門大學全球事務總監的甄勇教授，在2014年習近平主席視察澳門大學時，甄勇任職澳大鄭裕彤書院副院長，參與接待習主席。甄勇回憶道：「當時習主席和學生就關於中華傳統文化進行探討，在聽了同學們的理解和討論後，習主席也談了自己的感受，回顧自己年輕時對傳統文化的熱愛，寄語青年要有文化自信、傳承中華文化。」
甄勇表示，澳門學生對國家和民族的認同感是「很自然的事情」，珠海和澳門只有短短一關之隔，人民交流密切，而且傳

統文化傳承得比較好，也反映在對於國家的認同上。澳大現時在校本科學生近7,000人，而每年都會有大約1,000名學生赴內地交流，不少學生都對內地經濟飛速發展感到觸動，也進一步增進對國家的自豪感。
甄勇說：「如果再次見到習主席，我想對他說，『澳門大學會越辦越好，希望日後澳門大學和內地高校有更多的合作。』」



“望橫琴建澳企創業平台”

高基宏
澳門中國土特產有限公司助理總經理

澳門金蓮花廣場。
今年40歲的澳門中國土特產有限公司助理總經理高基宏，下班之餘喜歡來金蓮花廣場散步。見到香港文匯報記者，高基宏說：「知道習主席這兩天要來澳門了，非常高興。」
他說，澳門回歸後，澳門在經濟、治安及環境和諧都得到了飛躍發展，為澳門居民及年輕人的發展及向上流動提供了充足的土壤，特別是今年《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的公佈，明確了澳門在大灣區裡的戰略地位，為澳門青年的發展特別是到橫琴的創業帶來了機會。

高基宏說：「很感恩與澳門一起成長40年，尤其是回歸以來的黃金20年。我想對習主席說，我們都發展得很好，很快，一切都充滿了美好記憶！希望跟隨澳門特區的發展一起擁抱國家，在不遠的未來，成就夢想。」
「另外還有件事也想和習主席說，就是希望通過您這次視察澳門後，澳門特區新一屆領導能為澳門中小企業在橫琴的創業方面提供更多更好的機會，特別是在三地法制、資金流動、人員流動互通方面提供更加清晰的政策指引，以便對接及融合更多更好的資源。」



“盼更多內地客帶旺澳門”

阿荷
澳門新花城超市員工

澳門新花城超市。
見到香港文匯報記者，阿荷放下了手中的工作，說：「看新聞知道習主席要來澳門視察了，我特別期待。」
新花城超市坐落在金蓮花廣場附近，屬於周邊規模較大的一間超市，為迎接

澳門回歸20周年，超市新搬到了比原來面積大的地方，並精心對商品佈局、擺放等進行了設計，在超市裝修過程中增加了智能化系統，現在新超市已正式開業，在店裡可實現支付寶、微信等各種互聯網支付方式。
她說：「如果我有機會能見到習主席，我會對他說，『希望您在澳門視察後，為澳門帶來更多的流量，希望內地更多的遊客來澳門旅遊。』」

習近平視察澳門主要行程

- 12月18日**
 - 下午率領中央政府代表團抵澳
 - 會見澳門特區行政長官崔世安
- 12月19日**
 - 會見澳門特別行政區現屆官員及本澳各界人士
 - 出席由特區政府所設的歡迎晚宴
 - 出席「濠江情·中國心」慶祝澳門回歸祖國二十周年文藝晚會
- 12月20日**
 - 上午，出席「慶祝澳門回歸祖國二十周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮」
 - 隨後會見澳門特別行政區新任行政、立法、司法官員等
 - 下午，完成行程後離開澳門

資料來源：澳門特區政府新聞局
整理：香港文匯報記者 鄭治祖

“衷心向習主席說「多謝」”



澳門沙灣公園。 經濟民生發展迅速

張同學：我想衷心向習主席講聲：「多謝！」回歸20年以來，感受最深的變化就是在經濟方面發展迅速，市民的生活質素上升，平均收入增加；而隨着港珠澳大橋的開通，也進一步帶動更多遊客來澳門旅遊，令澳門經濟方面也得到增長。



長者享受優厚福利

董先生：習主席是我最喜歡的領導人，我很開心主席來澳門視察。我想對主席說，回歸以來澳門特區政府對老人家的福利政策都非常好，令長者們能夠安享晚年，身心健康。



冀推更多惠澳政策

蘇先生：我期望國家制訂更多優惠政策，能促使澳門房屋、交通等方面更趨完善。澳門始終係一個好細地方，離唔開國家相關政策扶持。

習主席與街總的書信情緣



2009年1月，時任國家副主席的習近平來到澳門基層社區——澳門街坊總會視察，與長者們親切交流。



在位於澳門白朗古將軍大馬路的街坊總會社區服務大樓裡，澳門街坊會聯合總會人士聚在一起，期待着國家主席習近平視察澳門。
習近平與澳門街坊總會的情緣要追溯到2009年。當年1月10日，時任國家副主席的習近平在視察澳門期間，曾到街總社區服務大樓參觀，並與頤康中心老人們親切交談。同年3月3日，為了表達能與習近平交談的感動心情，澳門街總頤康中心長者義工組全體成員給習近平寫了封信。習近平很快回信，對老人們樂

觀的精神面貌和愛國愛澳情懷表示欣慰和讚賞。
時光荏苒，十年過去了，澳門街坊總會頤康中心長者義工組的老人們仍對主席當年的回信記憶猶新。在今年中秋國慶之際，他們商議再次給習近平主席去信。

信件起草者、頤康中心長者義工馬騰說，今年澳門各界迎中秋國慶的氛圍非常濃厚，到處是慶祝的彩燈，我們就緒想把「一國兩制」下澳門回歸20年來的發展變化、人們生活的幸福富足告訴主席，也將我們身為中國人的自豪驕傲和傳承好愛國愛澳精神的決心告訴主席。

習主席回信勉勵30位長者義工

今年10月6日，在中國傳統節日重陽節來臨之際，國家主席習近平給澳門街坊總會頤康中心長者義工組的30位老人回信，向他們表示親切問候和勉勵，並祝全國的老人們健康長壽、生活幸福。

「沒想到主席這麼快就回覆了我們的信，感恩他那麼忙依然記得當初與我們書信來往的約定。」馬騰說，讀了習主席的回信感受很深，因為這十年澳門發生了滄桑巨變，祖國好，澳門更好，祖國強，澳門更強，所以更要更加努力去做好。澳門的老人非常幸福，醫療、養老都有補貼，住房也有保障。「我們要把愛國愛澳的精神傳下去，祖國這70年的發展真的不簡單，一定要讓年輕人都知道，都清楚。」

香港文匯報記者 程相逢、馬琳 澳門報道